



# 倫敦奧運開幕

## 2012 倒數 2 天

責任編輯：朱凱勤 版面設計：鄭世雄 2012年7月25日(星期三)

### 看點1

## 本土以外金牌榜超越美國？

我們到底是不是「曇花一現」？我們究竟算不算「第一集團」？這些疑問在北京奧運會結束後從未停止。幾乎沒人否認，中國軍團在倫敦不可能複製北京奧運會51金的輝煌，歷史資料也顯示，東道主在下一屆奧運會



成績下滑是在所難免的事。然而根據各個運動項目的綜合實力，中國仍然具備坐落37塊金牌左右的實力，這樣的成績並非輕而易舉的事。此次本土之外作戰，中國代表團能否再次擊敗美國、搶下金牌榜頭名，國人關注，世界期待。

### 看點2

## 獎牌榜大滑坡？

長期佔據奧運獎牌榜前列的代表團，尤其是美國、俄羅斯，其金、銀、銅牌分佈均勻，多呈金字塔形狀，顯示其具備雄厚人才基礎，而中國則是「倒金字塔」。4年前的北京奧運會，中國代表團不但金牌榜首次躍居第一，獎牌總數也達到了創紀錄的100枚，非常接近美國的110枚。不過這一次在倫敦，中國比美國少10塊獎牌的差距極有可能擴大。但到底差距是在可接受的範圍，還是像雅典奧運會那樣被超出40枚之巨，的確引發懸念。要知道，只有在獎牌收入上確保相當數量，我們的「第一集團」的位置才能確保不被人說三道四。



鄒凱能否成為中國體操隊的多金王。 新華社

倫敦奧運會是一屆充滿看點的奧運會。中國這4年做的「功課」怎樣？「答卷」會否過關？讓我們來揭曉倫敦奧運會上中國代表團的諸多看點。

# 中國倫奧代表團

## 10個？

劉子歌在京奧奧軍突起，倫奧能衛冕嗎？ 新華社

### 看點3

## 基礎大項實現突破？

這的確是個看點。長期以來最讓中國軍團頭疼的，就是中國的優勢項目已發揮到極致，而田徑和游泳這樣的基礎大項仍未出現「牛市」跡象，這兩個項目產生將近80枚金牌，都是絕對的金牌大戶。4年前的北京，美國此兩項就捲走19金，中國卻僅收穫1枚。

此次再戰奧運，攜7步上欄技術回歸的劉翔和迅速成熟的孫楊將分別帶領田徑隊和游泳隊衝進金牌。他們的表現，或可左右中國在金牌榜上的地位。

### 看點4

## 傳統優勢項目繼續一騎絕塵？

射擊、跳水、體操、舉重、乒乓球、羽毛球，這6個項目是中國的傳統優勢項目，是中國隊的「取款機」。在北京奧運會上，它們共為中國軍團貢獻了36金；4年磨一劍，它們依舊是中國隊的王牌主力。

乒乓球、跳水包攬？這個似乎有一定可能性；舉重、射擊、羽毛球依舊分一大杯羹？這個似乎也可以有。唯一不保險的是體操，這個項目在北京狂攬9金，在倫敦是否會遭遇下滑？這一切都要場上見分曉，讓我們拭目以待。

### 看點5

## 誰能成為「多金王」？

「8金王」菲比斯的確很難複製，但也不要忘記我們也有鄒凱，這個四川小伙「3金王」的名號也絕不是隨隨便便就來的。在倫敦奧運會上，鄒凱將繼續擔當中國體操隊的主力，他也依然擁有再次成為「多金王」的可能。

此外，在乒乓球和跳水等兼具個人和集體的項目上，哪位運動員能成為「多金王」也同樣值得關注。

### 看點6

## 三大球項目止跌？

最近幾年，中國的足、籃、排項目整體步履維艱，成績每況愈下。這些項目在奧運會上合計只佔6塊，不過這6塊金牌的份量與影響力遠超其他項目。在倫敦，中國奧運軍團的三大球項目是繼續受挫還是企穩止跌，的確是個讓人心頭「小鹿亂撞」的話題。

此次倫敦奧運會，中國男女足和男排已相繼無緣。倫敦戰幕未揭，中國的三大球已經折損一半，這更增添了三大球隊伍反攻的難度。

碩果僅存的3支隊伍裡，有望爭奪獎牌的也僅有中國女排。這支隊伍自2008年後屢遭磨難，卻在命覺敏的帶領下直通倫敦。如果新一代女排能在困境中激發鬥志，奪得一枚獎牌甚至更好的成績，將極大提振中國三大球的士氣；對於缺少了姚明的中國男籃而言，能再度坐穩八強，也可被視為三大球「扭虧」的標誌。

### 看點7

## 男女各頂「半邊天」？

美、俄等體育強國都依靠男選手撐起大半邊天，同是奧運會金牌大國的中國，「陰盛陽衰」的大格局卻很難改變。倫敦這一遭，會不會有所不同？

倫敦奧運會前，中國共獲得163枚夏季奧運會金牌，其中男選手獲得71枚，女選手獲得92枚。中國男選手奪金數僅僅在1984年洛杉磯奧運會上超過女選手，此後均是「婦女頂了大半邊天」。

1992年巴塞羅那奧運會，中國男女選手金牌比例甚至達到驚人的4:12，張山那塊飛碟金牌，還是與男子同場競技奪來的。可喜的是，在最近兩屆奧運會上這種現象正在出現變化。2004年雅典奧運會，中國男運動員獲得12.5枚金牌，女運動員獲得19.5枚（張軍/高峽獲得羽毛球混雙冠軍），男選手獲金牌比例為39%；在4年前的北京奧運會上，男選手獲得了24金，女選手獲得27金，男性或金牌比例佔到了47%，有了顯著提高。

「超級丹」永遠都吡嘰。 法新社

中國女排在倫奧能否為三大球挽回信心。 法新社

孫楊能在倫奧創造世界紀錄嗎？ 新華社

### 看點8

## 有多少世界紀錄可以期待？

指望中國軍團湧現出7破世界紀錄的菲比斯，顯然是不切實際的。4年前的北京奧運會，中國隊總共有2人創造了4項世界紀錄。在倫敦，這項有關「紀錄」的紀錄是否可以改寫，國人引頸盼望。

希望主要還是寄託在舉重和射擊這些項目上，不過泳池中的孫楊和田徑場上的劉翔更讓人期待。上海游泳世錦賽上，孫楊打破了男子1500米自由泳塵封10年的世界紀錄；上月在鑽石聯賽美國尤金站上，「翔飛人」也以12秒87的成績追平世界紀錄。在「人來瘋」的奧運賽場上，甚麼奇跡都可能發生。

「翔飛人」始終是中國軍團的焦點人物。 路透社

### 看點9

## 奧運冠軍順利衛冕？

打江山不易，坐江山更難。想在四年一屆的奧運會上衛冕，更需要絕對的實力、堅韌的毅力和些許的運氣。在倫敦奧運會中國代表團中，有一些選手將向這一目標發起衝擊。林丹、佟文、杜麗、鄒市明、劉子歌……雖然已經證明過自己，但這些老將依舊期待着在奧運舞臺續寫傳奇。

### 看點10

## 乾乾淨淨比賽？

這是個繞不過去的看點。國家體育總局局長劉鵬明確表示，必須確保中國體育代表團乾乾淨淨參加奧運會，對興奮劑工作一定要「落實落實再落實，保險保險再保險」。

在上屆北京奧運會上，中國代表團運動員按照國際組織的規定接受了興奮劑檢查，沒有出現一例陽性，實現了賽前興奮劑問題「萬無一失」的目標。 新華社